

La correspondencia á  
nombre del Director

Para pagos, suscripciones y anun-  
cios al Administrador :

# PATRIA

Redacción y Administración:

Mercaders, núm. 2, principal

Suscripción mensual. . 0'50 Pts.

Telegramas: PATRIA

ÓRGANO DE LA JUVENTUD CONSERVADORA DE GERONA

## El anarquismo en acción

# Asesinato de D. José Canalejas

En plena Puerta del Sol, a las once y minutos de la mañana, ha ocurrido la terrible tragedia.

El gran estadista, siempre activo, siempre intelectual, contemplaba las obras nuevas de la librería de San Martín, cuando a traición el revólver asesino disparó y hundió dos balas en su cráneo. Cayó sin vida Canalejas y el criminal se suicidó con el arma misma. Ante Madrid, que transitaba tranquilamente por la acera de Gobernación. Bajo el sol fulgurante que ardía en el cielo como una gigantesca hoguera y que siguió derramando el luminoso torrente de sus rayos como si no hubiera sucedido nada.

La gente, en unánime conmoción agolpóse alrededor y los comentarios, los juicios, las palabras de todos recordaban un acto pocos días ha celebrado en el salón de un teatro con vociferaciones, con discursos, con «muertas» que indigna solamente pensar en ellos. La gente sincera, franca, hidalga, protestaba del sectarismo y de las propagandas contra el régimen, de las ideas canallas que emitidas en la página del libro o del periódico revolucionario o desde la tribuna del

mitin, producen estos hechos incalificables que lloramos porque visten de luto al país que los padece presentándolo ante los demás como un país sin ética, sin moral social.

Era consolador el espectáculo del público en las calles hablando del insigne político asesinado. Si pasa por algunos sitios quien con sus palabras influyó en el desgraciado delincuente para que cometiera su delito tremendo la muchedumbre le lincha, le deshace, le destroza...

Ya estarán contentos los panegiristas del atentado personal. España ahora sabrá apreciar esas teorías, esas doctrinas, esas propagandas y los que las sostienen, los que las mantienen, los que las publican en su propia conciencia de hombres honrados—si lo son—sentirán el latigazo del remordimiento.

España entera llora la muerte trágica de D. José Canalejas. Descanse en paz el ilustre político. Y los que como nosotros no comulgáramos en sus ideas, somos los primeros en depositar una flor sobre su tumba y en pedir castigo, un enérgico castigo para los inductores, para los verdaderos culpables.

## Los liberales y el atentado personal

O sobran frases amargas contra los inductores del crimen, o faltan leyes contra los mismos inductores. Si el partido liberal tiene la conciencia de que el anarquismo mantiene un estado peligroso para la nación, debe proceder en consecuencia contra el anarquismo. Contra el anarquismo y sus auxiliares, porque existen elementos que no tienen filiación anarquista: pero sí procedimientos como los de Angiolillo y Pardinás, y no es justo excluirlos del concepto general de delincuentes. Esa es una obra que la realidad ofrece al partido liberal para que seriamente se decida, especialmente fijando la atención en el lenguaje que emplean aun en estos mismos momentos de consternación pública los anarquizantes y radicales. Uno de ellos, Pablo Iglesias, interrogado sobre el crimen ha dicho que ningún hecho reciente lo justificaba. ¿Es que hubo hecho pretérito para justificarlo? ¿Es que se puede mantener la teoría de que hay asesina-

tos justificados? Para esos revolucionarios, sí: lo declaran ahora como en el Parlamento, en el día en que Iglesias defendió el atentado personal.

Pues mientras hayan criminales que profesen esa teoría, criminales inviolables o sin inviolabilidad, jefes de colectividades o partidos, gentes que mantienen la licitud del asesinato, y que tengan facultad legal para declararlo, los gobiernos no podrán vivir tranquilamente si lo consienten, y la sociedad estará a merced de ellos. Los Estados tienen que defenderse de todos estos asesinatos, inductores unos, autores y cómplices materiales otros, y contra todos debe ir la frase de Montero de que la libertad es enérgica, esto es, que en un régimen liberal no se puede consentir tal licitud, ni estado general alguno favorable a la perpetración del delito, como no sea que el presidente del Senado haya dicho una insubstancialidad resonante y sin eficacia alguna. Mejor se defienden en Portugal los republicanos, y en estos instantes, en otra república, Méjico, el presidente ha declarado que el gobierno aplicará las penas más severas a los

*promotores intelectuales* de la revolución subsistente hace meses en aquel país.

Otros revolucionarios no hablan tan claro como Pablo Iglesias, pero indican su solidaridad con el criterio del jefe de los socialistas, y aun no indicándolo, con eufemismos y comparaciones vienen a demostrar que no representan otra cosa sino una prolongación de los criminales del atentado personal. Entre lamentaciones por la muerte de Canalejas, le presentan como la figura con trapuesta de Maura. Canalejas indultó al *Chato de Cuqueta*, devolvió los bienes de Ferrer, perdonó a los incendiarios de Julio de 1909, fué liberal con los revolucionarios; y Maura no hubiera perdonado a nadie, habría fusilado a todo el mundo, negado toda amnistía, y recreado su espíritu con nuevos derramamientos de sangre. Y la consecuencia de esta comparación es que Canalejas, con tantos precedentes liberales y humanitarios, ha sido asesinado, *mientras que otros se pasean tranquilamente*.

Esta es la labor revolucionaria de ahora: de una parte, hablar de la falta de justificación del hecho, para que se deduzca que puede haber hecho análogo que quede justificado; y de otra comparar dos vidas para deducir que la mejor y más provechosa a los revolucionarios ha sido sacrificada: Delante de esta literatura terrorista, amenizada además con el anuncio de la protesta contra Maura si ocupa el poder —la protesta es en este caso la violencia—, delante de la defensa del atentado personal, delante del crimen mismo, el partido liberal tiene una elevada misión que cumplir. Si se limita a presenciarse como asesinan a sus hombres y a los estadistas españoles, no merece tener ni grandes figuras que le guíen, ni la confianza de la sociedad española. Esta empresa es para su existencia, para su porvenir, algo más importante que ir consumiendo jefaturas en las encrucijadas y desfiladeros de los grupos alborotados de una mayoría ingobernable.

¿QUIEN LO HABIA DE DECIR?...

¡Don Dalmacio jacobino!

Muy comentadas han sido las declaraciones que en el Círculo Jaimista

de Valladolid ha lanzado, con la imprudencia que le caracteriza, el Diputado a Cortes D. Dalmacio Iglesias.

Según D. Dalmacio, «los amantes de la tradición, en lugar de ser un dique a las aspiraciones revolucionarias, deben unirse a los republicanos, para con ellos hacer cuanta antes la revolución». Y a renglón seguido manifiesta tan *revolucionario* Diputado «que el Episcopado español vive una vida ominosa de esclavitud a los Gobiernos, a cambio del presupuesto». Y por si le parecían *poco expresivas* tales afirmaciones, aún dijo «que el clericalismo de los carlistas es un mito. Para robustecer su tesis, sin reparo alguno, sostuvo «que los partidarios del hijo de D. Carlos no son clericales, como lo demostrarán cuando triunfen, suprimiendo el presupuesto de culto y clero».

Mucho *ingenio* atribuíamos siempre al jocoso D. Dalmacio, pero no podíamos sospechar que tanta habilidad rodeara al célebre Diputado por Gerona, ni que tan flacos servicios prestase a su causa política. Porque va a ser curioso que quienes nos han estado motejando día tras día de anticlericales y jacobinos, escuchándonos nosotros ya con paciencia benedictina, lleguen a la postre a sincerarse y por boca de uno de sus representantes en Cortes se nos descubran como son, injuriando al Episcopado español y revelando que para el día ilusorio de triunfo lo primero que demostrarán es que no son clericales, y que suprimirán de raíz el presupuesto de culto y clero.

Muy graves son las manifestaciones de D. Dalmacio, no precisamente

porque sean suyas (ello bien lo sabe el lector), sino por proceder de quien ocupa dentro del Parlamento uno de los más elevados puestos, al hallarse revestido con la representación parlamentaria. Y como puesto que tales declaraciones han sido publicadas y censuradas de un modo unánime por la Prensa, sin que D. Dalmacio haya rectificado ni un solo punto ni una sola coma, es por lo que nosotros nos decidimos a preguntar:

¿Hace suyas tales palabras el Jefe del partido jaimista D. Bartolomé Feliú, como personificación suprema de la agrupación que representa?

¿Qué juicio ha formado de su *sublime* Diputado la masa católica de Gerona?

¿No formulará una protesta decidida y enérgica el Episcopado español ante palabras tan groseras, injurias tan solapadas, ofensas tan provocativas y calumnias tan injustas como soeces?

Nosotros así lo esperamos, y nos permitimos aconsejar a nuestros queridos Prelados que cuando los Diputados carlistas frecuenten los palacios episcopales observen con ellos una actitud tan reservada e indiferente como podían hacerlo con D. Melquiades Alvarez y D. Pablo Iglesias o don Alejandro Lerroux. Porque D. Dalmacio ha querido dejar sentado que en *talla* podrá ganarle cualquiera, pero que en *revolucionarismo social jacobino* está a tanta altura como el más inhabil e inepto de los políticos.

¡Apañado estaba D. Jaime con un grupo de Diputados del corte de D. Dalmacio!

## GRAN MITIN CONSERVADOR en el Teatro Principal de Gerona

Tendrá lugar el Domingo día 1.<sup>o</sup>  
de Diciembre próximo, a las once  
y media de la mañana, tomando  
parte oradores de todas las Juventudes Conservadoras de Cataluña.

LAS JUVENTUDES CONSERVADORAS DE CATALUÑA

### Granioso mitin

EN EL

Teatro Principal de Gerona

Desde hace mucho tiempo venía acariciándose la idea de reunirse las Juventudes conservadoras de Cataluña para estrechar entre ellas los lazos de amistad y trabajar al propio tiempo unidos y compactos en ardoroso entusiasmo por la fecunda propagación de los ideales del gran partido conservador.

Tan hermoso ensueño va a convertirse en breve en halagadora y risueña realidad, siendo nuestra querida ciudad la escogida para recibir a los entusiastas huéspedes catalanes y en su elegante Teatro Principal se congregarán las juventudes todas de la región para celebrar en él un importante acto de propaganda.

El mitin tendrá lugar en dicho coliseo el día 1.<sup>o</sup> del próximo mes de Diciembre a las 11 y media de la mañana, haciendo la presentación de los oradores el celoso y digno diputado a Cortes por Toroella de Montgrí don Julio Fournier.

Es imposible adelantar al entrar en máquina este número el nombre de los oradores que tomarán parte, pudiendo anticipar no obstante, que además del citado Sr. Fournier harán uso de la palabra un representante de cada una de las Juventudes, uno por la comisión organizadora, haciendo el resumen el Presidente de la Juventud de Barcelona, don Eusebio Díaz.

En la reunión que celebrarán por la tarde dichas Juventudes se trazará y ordenará el plan de campaña ha seguir en adelante, ya que el acto de Gerona será solo el principio de la labor que han de realizar en adelante, y que está confiada a las jóvenes huestes del partido.

Un vencido y  
una advertencia

Escribir en *La Monarquía* es siempre título glorioso para quien siente entusiasmo verdadero por las Instituciones; publicar unas cuartillas en el número dedicado a glorificar el re-

uerdo de un primer Ministro de la Cerona, vilmente asesinado por mano anárquica, es honor de los más señalados.

Yo no quiero tributar al Sr. Canalejas los elogios, muy merecidos, que pudieran rendirse á su memoria. Cumpliendo sus deberes de gobernante, respondiendo á lo que entendía eran dictados de su conciencia liberal, ha sacumbido cubierto de honor, envuelto su cadáver por la aureola de la inmortalidad y del heroísmo. Cantar los méritos de una muerte semejante equivaldría á llanar páginas enteras. Por eso yo, que le respeté en vida como gobernante monárquico, llozo hoy su muerte envidiable.

Pero lo que si quiero es dirigir una última advertencia á Lerroux y Pablo Iglesias. Estos explotadores de imaginaciones débiles, podrán mostrarse gozosos de sus hazañas. Las continuas excitaciones al atentado, encontraron otra victima en Canalejas. Pero la muerte de este insigne político encierra, para quien quiera aprenderla, una saludable enseñanza: la de que en lo sucesivo, los excitadores de masas inconscientes, se abstendrán de alentar una sola vez más el atentado. Las cabezas de Lerroux y Pablo Iglesias, serán las fiadoras de sus palabras. Somos jóvenes y tenemos las arrogancias varoniles de la sangre moza. Y nada más. Al buen entendedor pocas palabras. Los monárquicos sabrán estar en sus puestos. Y que los defensores del Rey y sus ministros, ni somos los menos, ni nos asustan los gestos estériles de la hampa anarquista.

¡Ya estamos hartos de impertinencias! Descanse en paz el pobre Canalejas y alerta, muy alerta, contra los enemigos cobardes y traidores del Régimen.

J. GONZALEZ JUBANY.

## Nuevos éxitos del Diputado por Torroella de Montgrí

«El Ministro de Gracia y Justicia.—Particular.—Sr. D. Julio Fournier.—Mi querido amigo: Tengo el gusto de participarle que ha sido indultado del resto de la pena que faltaba cumplir su recomendado

Jaime Oliveras Pont.—Queda suyo siempre affmo amigo q. e. s. m.,  
Diego Arias de Miranda  
7-10-912.»

Nuestra enhorabuena a D. Jaime Oliveras, vecino de Serriá, por la gracia que le ha sido concedida y que debe exclusivamente a las gestiones realizadas por el Diputado señor Fournier.

También ha conseguido el propio Diputado que el ramo de Guerra informe favorablemente el proyecto de camino vecinal desde la estación de la Crehueta hasta Madreña, pasando por el Santuario de Ntra. Sra. de los Angeles, trozo comprendido entre la referida estación hasta la capilla del Santuario.

## Cinematógrafo político

Los liberales (?) rouristas de esta ciudad vuelven de nuevo a intrigar y a moverse, esperanzados de conquistar la codiciada vara tanto tiempo anhelada. Asegúrame persona bien informada, que para realizar los trabajos de zapa con mayor sigilo y asegurar el éxito se ha trasladado a Barcelona una comisión presidida por el pretendiente y futuro Alcalde.

La conjunción liberal (?) republicana socialista del municipio prosigue con febril actividad sus misteriosos trabajos para la confección de un anteproyecto de presupuesto, celebrando sus conciliábulos en el domicilio del secretario de la confabulación.

Lástima que la sensatez de los vocales asociados destruya el fruto de sus noches de insomnio é impida la realización del proyecto que había de salvar los intereses de los... gerundenses.

Entre los elementos populares y el comercio de esta ciudad agítase la idea de celebrar una magna asamblea al objeto de testimoniar la gratitud de la ciudad y la admiración que siente por la gacetilla publicada en el último número del *Heraldo de Gerona* en defensa del servicio público y particular que presta la sociedad «Empresas Eléctricas».

Por encargo especial de los organizadores del acto abrimos en esta

festiva sección una colecta para obsequiar con su producto al homenajado con una preciosa pluma de oro.

En un principio pensóse en una farola eléctrica para con ella probar el esmerado servicio de electricidad que tenemos la dicha de disfrutar, pero creyó la comisión preferible la pluma de oro a fin de que con el precioso obsequio pueda continuar defendiendo los intereses de la ciudad.

¡Gerona agradecida a su defensor!

## Gerona al día

El domingo último se celebró la anunciada asamblea de comerciantes e industriales convocada por la «Unión gremial» para protestar del pésimo servicio de alumbrado y agua por parte de las empresas encargadas de su suministro.

Acordóse haber visto con satisfacción las explicaciones dadas por la empresa de aguas potables ofreciendo mejoras de importancia que se implantarán en breve y que harán desaparecer las deficiencias observadas.

Después de hacer constar los presentes su más enérgica censura por la inocente defensa de un periódico local en favor del servicio público y particular de alumbrado, se tomó el acuerdo de dirigirse a la autoridad gubernativa solicitando la adopción de severas medidas contra el intolerable abuso que viene cometiendo la empresa de electricidad en perjuicio del servicio público y reclamar a la Alcaldía el exacto cumplimiento de las cláusulas del contrato imponiendo las multas convenidas en el mismo por las faltas del servicio que viene cometiendo la sociedad concesionaria, y que hasta la fecha no se han hecho efectivas.

Entre los reunidos hablóse de la adopción de otras medidas radicales para cortar de una vez tan escandalosos abusos, no llegándose a un acuerdo definitivo en espera del resultado que ofrezcan los acuerdos adoptados.

En la capilla de San Narciso de la ex-Colegiata de San Félix, han contraído matrimonial enlace la distinguida y bellísima señorita Maria Manuela Carreras con nuestro estimado correligionario el Vicepresidente de

la Juventud conservadora y reputado médico, don Francisco Coll Turbau. Bendijo la unión, dirigiendo después su elocuente palabra a los contrayentes, el canónigo de esta Santa Iglesia Catedral don Agustín Vilá.

Deseamos al nuevo matrimonio una eterna luna de miel.

El partido de foot-ball jugado en Olot entre el «Strong Foot-ball de esta y el Clup Deportivo de aquella ciudad que dió por resultado un empate a tres goals, ha despertado gran entusiasmo entre los aficionados, habiéndose ya organizado un nuevo partido que se jugará en el Campo de Marte de esta ciudad, que ofrecerá grandiosísimo interés y promete ser reñidísimo, para conquistar ambos bandos el triunfo.

Los funerales celebrados en la parroquial Iglesia del Mercadal en sufragio del alma del malogrado joven don Agustín Roca Solés, viéronse muy concurridos, demostración de las simpatías de que gozaba. Con tal motivo reiteramos a sus inconsolables padres nuestro más sentido pésame.

Para el domingo día 24 está anunciado un notable concierto de contrabajo y piano en nuestro Teatro Principal, reinando gran entusiasmo entre los amantes del arte lírico para asistir al mismo.

Dadas las numerosas demandas de localidades por parte de distinguidas familias de esta ciudad, es de esperar resulte un brillante éxito la velada musical, mereciendo sus organizadores los Sres. Sobrequés y Reitz, nuestra felicitación.

## POR LA CLASE OBRERA

En la Juventud Conservadora (Mercaders, 2, pral.), todos los días laborables, de 7 á 8 de la tarde, estarán abiertas las oficinas de la *Sección jurídica*, para todo lo relacionado con los accidentes del trabajo, reglamentación del mismo y reclamaciones judiciales entre las clases necesitadas.

### ADVERTENCIAS

1.ª Se admitirá á todo obrero que se presente, cualquiera que sea la idea que profese ó al partido á que esté afiliado y pertenezca ó no á Sociedades de resistencia; y será defendido, cuando proceda, aunque el patrono fuese conservador.  
2.ª El obrero, en ningún caso, pagará cantidad alguna.

Imp. Dalmau Carles & Comp. = Gerona.

# Viuda de A. Mateu

Banca — Cambio — Bolsa

GERONA

## Aceites

### mineraes

y grasas para la Industria

# Manuel J. Ibañez

GERONA

# WERTHEIM

MÁQUINAS PARA COSER

PROVEEDOR DE LA REAL CASA — GRANDES PREMIOS DE HONOR

REPRESENTANTE:

## R. Rutllan Marqués

COMISIONES Y REPRESENTACIONES DE TODAS CLASES

Rambla de la Libertad, 7. — GERONA

CENTRO COMERCIAL - ADMINISTRATIVO

— DE —

## José Gómez Mirla

CORREDOR DE COMERCIO

Ciudadanos, 3 y Herrerías Viejas 4. — GERONA

Compra, venta de valores en comisiones y plazos

## Consultorio jurídico Administrativo

Despacho de asuntos en las oficinas del Estado Provincia y Municipio.

Compra, venta y administración de fincas y préstamos hipotecarios.

Plaza de la Independencia, 17, pral. Gerona

# PATRIA

Periódico Político

ÓRGANO DE LA JUVENTUD CONSERVADORA

Redacción y Administración:

MERCADERS, 2 PRAL

Director: D. Luis Catalá Huguet.

Redactor jefe D. José Grahit Grau.

Administrador: D. Francisco Reig Martí

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

0.50 pesetas mensuales.

Anuncios a precios convencionales

Imprenta, Librería y

Libros raydos

## Dalmáu Carles & C.<sup>a</sup>

Plaza del Oli 1, y Cort-Real

GERONA



TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES

DES DEL CUERO CABELLUDO POR :

*La locion capilar antiséptica.*

## del Doctor Stakanowichz

REPRESENTANTE EN GERONA: F. Massot

## Nord-Deutsche

Compañía de seguros de Hamburgo

Fundada en 1857

DEPARTAMENTO DE INCENDIOS

Capital suscrito : 15.000.000. Reservas : 12.485.224. Desembolsado : 3.750.000.

Esta compañía asegura en las mas favorables condiciones contra siniestros causados por incendios, relámpago y explosión.

Representante en el partido de Gerona: *Francisco Reig Martí*, Procurador de los Tribunales.

Plaza de la Constitución, 11-1.º

Gerona

# F. Massot

Platería, 18 — GERONA

**Temporada de invierno** Visitar esta casa para novedades

de todas clases, en pieles y adornos para señora

# Disponible